
implicit este la adresa spectacolului 
Trilogia belgrădeană, lucrat de 
Theodor-Cristian Popescu cu mulţi 
actori tineri veniţi din afara teatrului 
şi angajati, în urma unor audiţii, doar 
pentru acest spectacol. Tntr-o scri
soare deschisă, regizorul a anunţat: 
"Am decis să nu mai reiau specta
colele pe care le-am regizat la Teatrul 
«Nottara», căci pentru mine teatrul 
nu se face nici împotriva altora, nici 
împotriva a ceea ce simt şi cred". O 
expl icaţie din interiorul întâm
plărilor, dată de Nicolae Scarlat: "A 
fost, poate, o inspiraţie greşită, eu l-am 
convocat pe Cristi Popescu, să dis
cutăm, exact după şedinţa de insta
lare, când am luat primul contact cu 
Teatrul «Nottara», într-un moment 
când spiritele erau încă înfierbântate. 
Au avut loc fel de fel de schimburi de 

replici pe culoare, după care Cristi a 
spus că-şi ia spectacolul şi se duce în 
altă parte. Şi astăzi de dimineaţă m-a 
sunat cineva de la «Bulandra», să mă 
întrebe cum facem. Eu aş ţine ca 
spectacolu l  să rămână la Teatrul 
«Nottara»". "Unde a şi fost realizat, 
prin impl icarea teatru lu i  în toate 
aspectele, ş i  băneşti, ş i  a rtistice", 
adaugă Tania Fil ip. 
Deşi am promis că nu voi întreba 
n imic despre trecut, nu mă pot 
abţine şi mă adresez Taniei: "Dacă ar  
fi s-o luaţi de la început, aţi proceda 
la fel ?" "Sigur că nu. Sigur că nu. A 
fost o lecţie lungă, dureroasă, cu 
mu lte greşel i, pe care le ştim şi 
rămân mai puternice decât lucrurile 
aparent frumoase. Pentru că au fost 
şi lucruri frumoase: colectivul ăsta 
este unit cum nu este unit nici un 

Nea Vaii 
D e la primele roluri, jucate la 

Piatra Neamţ, până la încu
nunarea carierei sale cu rolul 

Raspliuev din Nunta lui Krecinski la 
T.N.B., în regia lui Felix Alexa, au tre
cut mai bine de 30 de ani. Timp în 
care Valentin Uritescu - sau Nea Vaii, 
cum îi spun, cu marcat respect, cei 
apropiaţi - a evoluat constant, dar pe 
tăcute, fără să facă valuri, fără să se 
grozăvească cu partiturile primite, 
chiar atunci când acestea erau de 

mai mare întindere, precum acel ser
gent Şaptefraţi din serialul lui  Titus 
Popovici, lumini şi umbre, care i-a 
crescut enorm popularitatea nu prin 
altceva decât prin felul cum izbutea 
să-şi umanizeze, la fiece pas, perso
najul. 
Teatrul şi fi lmul românesc nu mai 
cunoscuseră un asemenea fenomen 
de la Ştefan Ciubotăraşu şi e cât se 
poate de pilduitor faptul că, şi atunci 
când joacă personaje negative, nea 
Vaii nu le năpăstuieşte încă o dată, 
nu le condamnă el însuşi, ci caută să 
le înţeleagă şi să le explice în sâmbu
rele lor de lumină curată şi adevărată, 
degradată poate nu întotdeauna din 
vina lor, ci şi a celorlalţi, a mediului în 
care le-a fost dat să hălăduiască. 
Tn ciuda unei boli care îl supără de 
multă vreme, nu l-am văzut niciodată 
cruţându-se pe scenă. Dimpotrivă, e 
numai flacără şi joacă fără nici un fel 
de aproximări, parcă definitiv, pe 
viaţă şi pe moarte, ca şi cum ar juca 
poate pentru ultima oară şi ar  trebui 
să rămână, pentru totdeauna, în acel 
rol. 
Aşa n i  se înfăţişează acum în 
Raspliuev, generoasa partitură scrisă 
de Suhovo-Kobîlin, care s-ar fi pretat 
la nenumărate cârlige, dar care e 
adusă în scenă fără nici un artificiu 

colectiv din ţara asta. Dintr-un anu
mit punct de vedere, a l  cauzei pentru 
care luptam, a fost o perioadă 
superbă. Dar au fost şi multe lucruri 
urîte, imposibil de şters cu buretele." 
"Şi cu turcul cum rămâne?" - întreb, 
pentru a afla dacă măcar chibritul de 
la care a luat foc clădirea a fost stins. 
"Habar n-am", îmi răspunde Nicolae 
Scarlat, ocupat cu procesele, anche
tele, controalele. Pentru ca să scadă 
cota de venin ar  fi necesară o insta
laţie de aer condiţionat foarte puter
nică. Deocamdată, se repetă pentru 
toamnă spectacolu l  Soţul păcăl it, 
montat de Mi rcea Corn işteanu.  
Premonitoriu sau nu,  acesta e titlul 
cu care va începe, la Teatrul "Net
tara", prima stagiune de după criză. 

Magdalena Boiangiu 

formal, fără grimase şi "cioace", cu o 
neclintită credinţă în adevărul uman 
a l  personajului, cu o forţă vitală 
nebănuită, trăgându-şi seva spe
ranţei până şi din deznădejde. Ni
micnicia lui Raspliuev, ticăloşia lui, 
devenită a doua natură şi care-I 
obligă să înşele la tot pasul, aşa cum 
respiră, ţin şi ele de viaţă, de condiţia 
umană, care, oricât de degradată, nu 
încetează să ne reprezinte ca specie. 
Omului năpăstuit, precum tâmplarul . 
Engstrand din Strigoii l u i  Ibsen, 
omului ticăloşit până la a fi o cârpă 
pentru picioarele celorlaţi, ca acest 
Raspliuev al tuturor timpuri lor, omu
lui care în aparenţă nu mai merită 
nici o fărâmă din respectul nostru 
marele actor Valentin Uritescu nu 
încetează să-i· aducă un tulburător 
omagiu, fără nici un fel de ifose ori de 
rezerve, cu toată puterea credinţei 
sale în dumnezeiasca noastră făp
tură. Nea Vaii ştie că nu suntem nicio
dată chiar atât de vinovaţi pe cât 
părem şi că păcatul face şi el parte 
din fiinţa noastră. 
Tntâlnirea cu un asemenea actor se 
ţine minte o viaţă şi poate să justifice 
o profesiune pe cale de dispariţie. 
Cea de critic de teatru. 

Victor Parhon 
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